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Ru ži ca Ju roš1

Mode li zdrav stve ne nje ge: us po red ba teo rij skih mo de la
Ka tie Erik sson i Vir gi nie Hen der son
Nur si ng mo de ls: com pa ri son of Ka tie Erik sson ̀ s and Vir gi nia Hen der son ̀ s 

nur si ng theo ries

SA ŽE TAK: Mo del zdrav stve ne nje ge po jed nos tavnjeni je poj mov ni ok vir za ko mu ni ci ra nje i prov je ru teo ri je zdrav stve ne nje ge. Suv re me ne teo ri je 
us mje ra va ju nje gu na sus ta van i ho lis tič ki pris tup sva kom po je din cu, obi te lji i za jed ni ci ti je kom nji ho vih raz nov r snih ak tiv nos ti u raz li či tim stanji ma 
zdrav lja. Cilj je ra da pri ka za ti mo del zdrav stve ne nje ge Ka tie Erik sson, us po re di ti mo de le zdrav stve ne nje ge K. Erik sson i V. Hen der son te ut vr di ti 
ko ris no st mo de la Ka tie Erik sson. Kao me to da is pi ti va nja pri mi je njene su kva li ta tiv na i kvan ti ta tiv na ana li za struč nih čla na ka. Bi lje že ni su sad r ža ji pro-
ce sa zdrav stve ne nje ge i struk tu ra do ku men ta ci je zdrav stve ne nje ge na teo rij skom mo de lu Ka tie Erik sson. Pre ma Ka tie Erik sson, zdrav lje je ključ ni 
po jam zdrav stve ne nje ge, pa sto ga ona is ti če zdrav lje kao po se ban ob lik ljud skog pos to ja nja, a ne sa mo od sut no st bo les ti. Za Ka tie Erik sson cilj je 
zdrav stve ne nje ge za do vo lja va ju će zdrav lje. Cilj u pro ce su zdrav stve ne nje ge Vir gi nie Hen der son naj ve ća je mo gu ća ra zi na sa mos tal nos ti pa ci jen ta. 
Ia ko ob je ima ju drukči je vi đe nje zdrav stve ne nje ge, i jed na i dru ga is ti ču važ no st etič kog na če la – poš to va nje pa ci jen ta i ljud skog dos to jan stva.
Ključ ne ri je či: Ka tie Erik sson, Vir gi nie Hen der son, zdrav stve na nje ga, mo del, teo ri ja

ABSTRACT: Nur si ng mo de ls pre se nt a sim pli fi ed con cep tual fra mewo rk for com mu ni ca tion and eva lua tion of nur si ng theo ry. Mo de rn theo ries di re ct 
nur si ng ca re towar ds a syste mic and ho lis tic ap proa ch to ea ch in di vi dual, fa mi ly and com mu ni ty du ri ng their va rious ac ti vi ties and dif fe re nt heal th sta-
tu ses. The aim of this pa per was to pre se nt nur si ng mo del of Ka tie Erik sson, com pa re it wi th Vir gi nia Hen der son ̀s nur si ng mo del, and de ter mi ne its 
use ful ne ss. Quan ti ta ti ve and qua li ta ti ve ana lysis of pro fes sio nal pa pe rs was used as a re sear ch met hod. Ba sed on Ka tie Erik sson `s nur si ng theo ry, 
nur si ng ca re pro ces ses and the struc tu re of nur si ng ca re do cu men ta tion we re re cor ded. Ac cor di ng to Ka tie Erik sson, heal th is a key te rm in nur si ng 
ca re and heal th is the re fo re stres sed as a spe cial di men sion of hu man exis ten ce, and not on ly as the ab sen ce of il lne ss. For Ka tie Erik sson, the aim of 
nur si ng ca re is sa tis fac to ry heal th. For Vir gi nia Hen der son, the aim in nur si ng ca re pro ce ss is the hig he st pos sib le le vel of pa tie nt au to no my. Al thou gh 
bo th theo re ti cia ns ha ve dif fe re nt views on nur si ng ca re, bo th stre ss the im por tan ce of et hi cal prin cip le - res pe ct for the pa tie nt and hu man dig ni ty.
Key wor ds: Ka tie Erik sson, Vir gi nia Hen der son, heal th ca re, mo del, theo ry
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UVOD
Zdrav stve na se nje ga mo že de fi  ni ra ti kao prim je na zna-

nos ti i umi je ća koji se bave praksom, is tra ži va njem i teo ri-
jom1. Pr vo ob jaš nje nje zdrav stve ne nje ge da la je Flo ren ce 
Nig htin ga le 1859. go di ne u pub li ka ci ji Bi lješ ke o zdrav stve-
noj nje zi: što zdrav stve na nje ga jest, a što nije2. Na te me lju 
svo jega bo ga tog is kus tva Flo ren ce Nig htin ga le go di ne 1860. 
go di ne da je pr vu de fi  ni ci ju zdrav stve ne nje ge kao: ‘’stva ra-
nje naj po volj ni jih uv je ta za od vi ja nje pri rod nih pro ce sa (us-
mje re nih oču va nju ili po nov nom us pos tav lja nju zdrav lja)’’3. 
Vir gi nia Hen der son 1966. go di ne ob jav lju je svo ju de fi  ni ci ju: 
‘’u lo ga me di cin ske ses tre jest po moć po je din cu, bo les nom ili 
zdra vom, u obav lja nju ak tiv nos ti ko je pridono se zdrav lju ili 
opo rav ku (ili mir noj smr ti), a ko je bi obav ljao sa mos tal no ka-
da bi imao pot reb nu sna gu, vo lju ili zna nje. Pomoć tre ba pru-
ži ti na na čin ko ji će pridoni je ti što br žem pos tiza nju nje go ve 
sa mos tal nos ti’’3. Raz vo jem teo ri ja zdrav stve ne nje ge po či nje 

1 Ru ži ca Ju roš, vi ša me di cin ska ses tra, Os ječ ka 89, 31431 Če pin, e-mail: pred rag.piros@os.t-com.hr

se upot reb lja va ti ter min pro ces zdrav stve ne nje ge1. Pro ces je 
zdrav stve ne nje ge lo gi čan, sus ta van pris tup cje lokup noj skr bi 
za bo les ni ka, od nos no sus ta van pris tup rje ša va nju prob le ma i 
kao ta kav omo gućuje po bolj ša nje kva li te te skr bi za pa ci jen-
ta4. Mo del zdrav stve ne nje ge po jed nos tavnje ni je poj mov ni 
ok vir za ko mu ni ci ra nje i prov je ru teo ri je zdrav stve ne nje ge. 
Sus ta vi i na čin pru ža nja zdrav stve ne zaš ti te od raz su pri mi je-
nje nih mo de la zdrav lja. Svi je st o raz li či tim mo de li ma zdrav lja 
i zdrav stve ne zaš ti te bit na je ka ko za teo ri ju ses trin stva, ta ko 
i za ses trin sku prak su5. Raz li ku je mo: mo del oko li ne F. Nig-
htin ga le, mo de le zdrav stve ne nje ge ute me lje ne na pot re ba ma 
(V. Hen der son, N. Ro per, Juc hli, D. Orem), mo de le ute me lje-
ne na me đu ljud skim od no si ma (H. Pep lau, E. Wie den ba ch) i 
mo de le ute me lje ne na po na ša nju (K. Roy, D. Joh nson). Cilj je 
ra da pri ka za ti mo del zdrav stve ne nje ge Ka tie Erik sson, us po-
re di ti mo de le zdrav stve ne nje ge K. Erik sson i V. Hen der son te 
ut vr di ti ko ris no st mo de la Ka tie Erik sson.
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Meto de
Kao me to da is pi ti va nja pri mi je njene su kva li ta tiv na i 

kvan ti ta tiv na ana li za struč nih čla na ka. Analizi ra ni su član ci 
K. Erik sson Struk tu ra do ku men ta ci je nje ge na te melj nom teo-
rij skom mo de lu pro ce sa (2004.)6, Bi lje že nje sad r ža ja pro ce sa 
nje ge (2005.)7, Do ku men ta ci ja in di vi dual ne skr bi pa ci jen ta: 
me ta sin te za (2005.)8, Teo ret ski pris tup do ku men ti ra nju zdrav-
stve ne nje ge (2004.)9. Bi lje že ni su sad r ža ji pro ce sa zdrav stve-
ne nje ge i struk tu ra do ku men ta ci je zdrav stve ne nje ge te me lje-
ne na teo rij skom mo de lu Ka tie Erik sson.

Re zul ta ti
Svjet ska zdrav stve na or ga ni za ci ja go di ne 1946. de fi  ni ra 

zdrav lje kao ‘’sta nje pot pu nog tje les nog, du šev nog i so ci jal-
nog bla gos ta nja, a ne sa mo od sut nost bo les ti i iz ne mog los-
ti’’10. Sama de fi  ni ci ja zdrav lja sad ržava u se bi po jam ‘’du šev-
nog bla gos tanja’’. Svjet ski sa vez za du šev no zdrav lje (1974.) 
de fi  ni ra du šev no zdrav lje kao ‘’sta nje ko je omo gu ću je op ti-
ma lan psi hič ki, in te lek tual ni i os je ćaj ni raz voj po je din ca u 
onoj mje ri u ko joj je taj raz voj u skla du s raz vo jem dru gih 
po je di na ca’’10.

Zdrav lje ne znači od sut no st bo les ti, pat nja ili bo le st dio 
su ži vo ta. Sto ga Ka tie Erik sson de fi  ni ra zdrav lje kao uje di-
nje nje tje les nog, psi hič kog i du šev nog zdrav lja. Pret pos tav ke 
su zdrav lja, pre ma K. Erik sson, dob ra kon di ci ja, izdr žlji vo st, 
opuš ta nje, os je ćaj pot pu nos ti i bla gos ta nja, miš lje nje, na da, 
lju bav, vrli ne, kre ta nje i pri pad no st11. Ona pro mat ra zdrav lje 
kao ključ ni po jam zna no sti o zdrav stve noj nje zi. Ia ko se još 
uvi jek u tra di cio nal noj bio me di ci ni zdrav lje pod ra zu mi je va 
kao od sut no st bo les ti, ono ni je sup rot no st bo les ti, ne go ob lik 
ljud skog pos to ja nja. K. Erik sson smat ra ka ko teš ka bo le st vo-
di to mu da se čov jek sje ti vri jed nos ti svojega zdrav lja i bo ri 
se za nje ga. Pos to ji pa ra do ks u od no su zdrav lje – bo le st ili 
u od no su os je ća ja za do volj stva i ne za do volj stva, što mno gi 
tu ma če kao či nje ni cu da čov jek ti je kom svo ga ži vo ta stal no 
pro la zi kroz raz dob lja za do volj stva i ne za do volj stva11.

Sva ki će čov jek ti je kom ži vo ta bi ti po go đen bo leš ću. Bo-
le st nas ta je kao pos lje di ca teš ko ća ko je po ga đa ju čov je ka i 
on ih po ku ša va, vi še ili ma nje us pješ no, preb ro di ti. Put ko ji 
pri to me pro la zi bor ba je u ko joj čov jek pos to ji i po ka zu je se 
kroz pat nju, bol, sno ve, tu gu, ra do st i sl., odnos no bor ba iz-
me đu sup rot nos ti, kre ta nje iz me đu da na i no ći, ta me i svjet la. 
Bi ti zdrav zna či bi ti pot pun i do živje ti se be kao cje lo vi to bi će. 
Druš tvo mo že ima ti ve li ki ut je caj na zdrav lje po je din ca i po-
li tič kim i eko nom skim od lu ka ma mo že pos ta vi ti do puš te nu 
ra zi nu zdrav lja. Svo ju teo ri ju o zdrav lju i zdrav stve noj nje zi 

raz vi la je na te me lju spoz na ja iz so cio lo gi je, so ci jal ne po li ti-
ke, psi ho lo gi je, fi  lo zo fi  je i teo lo gi je. U ko nač ni ci zdrav lje se 
mo že ra zum je ti kao ob lik pra vi lnog ži vo ta, od nos no ‘’vr li-
na’’11.

K. Erik sson opi su je pa ci jen to vu po ve za no st zdrav lja i pat-
nje ili boles ti kao tro di men zio nal no kre ta nje iz me đu rad nje, 
sta nja i na do la ze ćega du šev nog saz ri je va nja.

Ka te go ri ja rad nje pod ra zu mi je va da se čov jek (pa ci je nt) 
us re do to či na dje lo va nje i vanj ski ob lik te na pos lje di ce po na-
ša nja, od r ža va nja zdrav lja ili pat nje.

Ka te go ri ja sta nja pod ra zu mi je va da čov jek (pa ci je nt) po-
či nje tra ži ti raz log svo je ga zdrav lja ili bo les ti, što vo di nas to-
ja nju za pos ti za nje is kus tva dob rog ili bo ljeg sta nja te za du-
šev nom i tje les nom rav no te žom. Nas to ji se zad r ža ti zdrav lje i 
ub la ži ti pat nja pri je za do vo lja va nja svih pot re ba.

Ka te go ri ja na do la ze ćeg uk lju ču je du šev no saz ri je va nje 
i du bok, ak ti van pris tup vlas ti tom zdrav lju. Is to dob no je to 
prih va ća nje ži vot nih kri za, ra zu mi je va nje i rav no te ža eg zis-
ten ci je ko ja da je vi tal no st, na du i vje ru u bu duć no st. Ono što 
do la zi u pat nji ne zna či sa mo pot ra gu i pro na la že nje osob no ga 
skla da već i bor bu iz me đu na de i bez na đa6.

Tri opi sa ne ka te go ri je ne is klju ču ju jed na dru gu, ne go se 
do pu nju ju. Pri do la sku u bol ni cu pa ci je nt mo že bi ti u jed noj 
od tri ju ka te go ri ja: rad nje, sta nja ili na do la ze ćeg. Ses tri na 
aktiv no st ovi si o kva li te ti ko ju je pa ci je nt pos ti gao s ob zi rom 
na zdrav lje, pat nju i is kus tvo bo les ti te o to me ko li ko je žur-
na pot re ba za nje gom. Pre ma de fi  ni ci ji K. Erik sson iz 1986. 
go di ne, pro ces zdrav stve ne nje ge in te rak tiv ni je pro ces ko ji 
obuh va ća uk la nja nje onih nep ra vil nos ti u bo les ni ka koje su 
zna ko vi bo les ti, pa sto ga u mo de lu pro ce sa zdrav stve ne nje ge 
glav ni cilj pos ta je za do vo lja va ju će zdrav lje. Pre ma teo ri ji K. 
Erik sson, čov jek je je din ka ti je la i du ha. Os nov na je ide ja ci-
je ni ti ljud sko dos to jan stvo u svim okol nos ti ma i sli jedi ti eti ku 
zdrav stve ne nje ge6.

Naj važ ni ji su sad r ža ji zdrav lje, pat nja i nje ga. Cilj je 
zdrav stve ne nje ge pomo ći pa ci jen tu pos ti ći što kva li tet ni je 
zdrav lje. K. Erik sson raz vi la je svoj mo del zdrav stve ne nje ge 
ra nih 70-ih, a nje gov raz voj još uvi jek tra je, ia ko je u kas nim 
80-ima glav ni nag la sak stav ljen na te melj no is tra ži va nje sad r-
ža ja zdrav stve ne nje ge i prim je nu teo ri je zdrav stve ne nje ge u 
prak si. Raz voj pro ce sa zdrav stve ne nje ge vid ljiv je kao di ja-
lek tič ko kre ta nje iz me đu os nov nih pi ta nja teo ri je zdrav stve ne 
nje ge i prak se5.

Pre ma K. Erik sson, pro ces zdrav stve ne nje ge di na mi čan 
je, stal no prom je njiv, her meneuti čki2 pro ces či ji su te me lji 
paci jen to vo zdrav lje i pat nja12.

Zdra vstve na je nje ga vi đe na kao kre ta nje iz me đu raz li či tih 
sas tav ni ca zdrav lja i u njoj pos to ji stal na prom je na. Opis pro-

2 Her me neu ti ka je teo ri ja i me to da tu ma če nja smis le noga ljud skog dje lo va nja i  dio je op će kri ti ke po zi ti viz ma u so cio lo gi ji. Ona ra zu mi je ljud-
sko dje lo va nje u od no su pre ma ši roj cje li ni ko ja mu da je zna če nje (po je di nač na oči to va nja ra zu mi ju se u kon tek stu svje to na zo ra druš tva u ko jem 
se do ga đa ju). Analiti čar pri da je “do ku men tar no zna če nje” ljud skom dje lo va nju ko je do bi va smi sao tek u ši rem kon tek stu. (Aber crom bie N., Hi ll 
S., Tur ner B.. Rječ nik so cio lo gi je. Je sen ski i Tu rk, Zag reb, 2008.) Taj uza jam ni od nos cje li ne i nje nih di je lo va poz nat je kao “her me neu tič ki krug” 
koji oso bi to za go va ra Ga da mer či ju je me to du, od nos no pri la god bu, iz ri je kom ra bi la Erik sson za svo ju teo ri ju zdrav lja i pat nje, tj. po zi cio ni ra nja 
pro ce sa zdrav stve ne nje ge. Bit no je nag la si ti da Ga da mer tvr di ka ko se dio mo že ra zum je ti sa mo u sklo pu cje li ne, a cje li na is klju či vo s ob zi rom 
na dio. Erik sson iz la že her me neu tič ki di ja log iz me đu tek sto va u pod ruč ju zna nos ti o zdrav stve noj nje zi i kli nič ke ses trin ske prak se (cli ni cal nur si ng 
prac ti ce). Taj di ja log po ka zu je da je od nos raz li či tih di men zi ja zdrav lja i pat nje pa ci jen ta pre ma raz li či tim di men zi ja ma zdrav stve ne  nje ge nu žna 
pret pos ta vka za raz vi ja nje teo rij ske pod lo ge za do ku men ti ra nje zdrav stve ne nje ge – is to dob no “her me neu tič ki di ja log” omo gu ću je iz ra ža va nje 
pa ci jen to vih staja liš ta i is kus ta va, što će se u dalj njem tek stu iscr pni je ela bo ri ra ti.
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ce sa zdrav stve ne nje ge K. Erik sson teo rij ski je idea lan mo del, 
a pret pos tav ke proi ziš le iz nje ga vi đe ne su kao znan stve ne 
hi po te ze zdrav stve ne nje ge na raz li či tim ra zi na ma. Svr ha je 
pro ce sa zdrav stve ne nje ge što bo lje zdrav lje. Bez ob zi ra na 
nje go vu teo rij sku pri ro du, ob je kt mo de la pro ce sa nje ge od 
sa mog je po čet ka pot po ra nje zi i ses trin skoj prak si, do no še-
nju od lu ka i du šev noj nje zi. Cilj je lo gič ke struk tu re pro ce sa 
zdrav stve ne nje ge ču va nje du šev ne nje ge pa ci jen ta u prak tič-
nim si tua ci ja ma nje ge te sus tav na do ku men ta ci ja nje ge. Sas-
tav ni ce pro ce sa zdrav stve ne njege mo de la K. Erik sson je su 
pa ci jen to va ana li za i zdrav stve na nje ga6.

U pro ce su zdrav stve ne nje ge glav ni su su dio ni ci pa ci je nt 
i me di cin ska ses tra te nji ho va in te rak ci ja. Ia ko je glav ni cilj 
zdrav lje, u raz li či tim eta pa ma pro ce sa zdrav stve ne nje ge ne ki 
pos tav lje ni ci lje vi ne mo ra ju bi ti iz rav no po ve za ni sa zdrav-
ljem. U pro ce su zdrav stve ne nje ge pa ci je nt i nje go va rod bi na 
oh rab re ni su u pru ža nju potpo re i ak ti vi ra nju svo jih pos to je ćih 
iz vo ra zdrav lja. Pa ci jen to vo je osob no sud je lo va nje u zdrav-
stve noj nje zi nag la še no važ nim. U teo ri ji se pro ces zdrav stve-
ne nje ge ub r za va stu panj po stu panj, ali u prak si nap re dak 
pro ce sa ne ras te uvi jek sus tav no, već nje gov nap re dak ovi si o 
si tua ci ji pa ci je na ta i nji ho vim na da nji ma i pot re ba ma. Svr ha 
je mo de la zdrav stve ne nje ge K. Erik sson zaš ti ti ti, po bolj ša-
ti ili vra ti ti pa ci jen to vo zdrav lje. Pod ne dos tat ci ma zdrav lja 
mis li se na čim be ni ke ko ji spr je ča va ju pos ti za nje za do vo lja-
va ju ćega zdrav lja11.

Skup lja njem zna nja po ku ša va ju se po pi sa ti svi ne dos tat-
ci zdrav lja. Ne dos ta tak zdrav lja uvi jek vo di pre ma pot re bi za 
zdrav stve nom nje gom. Pri de fi  ni ra nju pod ruč ja zdrav stve ne 
nje ge ne dos tatke zdrav lja za jed nič ki su uočili pa ci je nt i ses-
tra: pot reba za zdrav stve nom nje gom, po re dak, važ no st i cilj 
nje ge, ut vr đi va nje ci lje va zdrav stve ne nje ge; to zna či da je 
na či njen plan zdrav stve ne nje ge6.

Svr ha zdrav stve ne nje ge mo že bi ti: pro mid žba zdrav lja, 
iz lje če nje bo les ti, re ha bi li ta ci ja ili nje ga umi ru ćeg bo les ni ka. 
U raz li či tim si tua ci ja ma sas tav ni ce zdrav stve ne nje ge raz li či-
to su nag la še ne. Ne ko li ko čim be ni ka ut je če na pro ces zdrav-
stve ne nje ge, kon ti nui ra no, iz rav no ili neiz rav no, a to je pi ta-
nje ot vo re nog sus ta va. Ti pro ce si ili čim be ni ci oko li ne mo gu 
ili pro mo vi ra ti ili pre ve ni ra ti zdrav stve nu nje gu i ses trin stvo. 
Pro ces ni čim be ni ci mo gu bi ti struk tu ri ra ni i fun kcio nal ni. Na-
če la zdrav stve ne nje ge i oko li ne us tro je ni su is to dob no po put 
za ko na i pra vi la. Čim be ni ci pro ce sa zdrav stve ne nje ge či ne 
po za di nu i ok vir zdrav stve ne nje ge, te ima ju ve lik ut je caj na 
prak su i do no še nje od lu ka u pro ce su zdrav stve ne nje ge. Poput 
zdrav stve ne nje ge i nje zi na je do ku men ta ci ja uvi jek og ra ni-
če na ses trin skim osob nim vri jed no stima. Zdrav stve na nje ga i 
prid ru že na do ku men ta ci ja od ra ža va ju sli ku svi je ta i pris tu pe 
ko ji ka rak te ri zi ra ju ses tru i or ga ni za ci ju po je di nač no. Mo del 
K. Erik sson is ti če os nov na na če la pro ce sa zdrav stve ne nje-
ge5.

Po štova nje ljud skih pra va i ljud skog dos to jan stva pra ti 
ses trin sku pro fe sio nal nu od go vor no st, a to zna či da su lju di 
is ti ni to po ma ga ni da is ko ri ste svo ju slo bo du i pra vo na od-
lu ku13.

Pri do ku men ti ra nju zdrav stve ne nje ge poš tu ju se pa ci je nt 
i nje go vo vi đe nje pot re ba za zdrav stve nom nje gom. Do bi ve-
na in for ma ci ja za bi lje že na je na te me lju pa ci jen to vih že lja i 
pot re ba na na čin na ko ji pa ci jen ti že le da ih se nje gu je. Pa ci-

je nt je u sre diš tu zbi va nja, od nos no sub je kt zdrav stve ne nje ge 
i od govoran je sam za se be, spo so ban je up rav lja ti vlas ti tim 
raz vo jem i do no si ti od lu ke o se bi5.

Erik sso no va nag la ša va i važ no st cje lo vi tog, od nos no ho-
lis tič kog pris tu pa pa ci jen tu. Na sli ci 1. pri ka zan je her meneu-
ti čki di ja log iz me đu ka te go ri ja zdrav lja, pat nje i pro ce sa nje-
ge. Is pre ki da na cr ta na sli ci po ku šaj je opi si va nja is to dob nos ti 
i kon ti nui te ta do ga đa nja i či nje ni ca ko je zdrav stve na nje ga i 
ses trin stvo ne stav lja ju uvi jek u pra vi po re dak kakav pre po ru-
ču je mo del pro ce sa zdrav stve ne nje ge. Is pre ki da na cr ta ta ko-
đer ilus tri ra na kup lja nje zna nja pot reb nog za nje gu i nje gov 
stup nje vit ra st te ut je caj zna nja na pla ni ra nje, od re đi va nje i 
pro ved bu zdrav stve ne nje ge. Sre diš nju, ali ne i naj ve ću, važ-
no st u svim stup nje vi ma ima ju me di cin ska di jag no za, tret man 
i upu te. Ta ko đer je bit no raz mot ri ti i miš lje nja pa ci jen to ve 
rod bi ne.

Do ku men ti ra nje pro ce sa zdrav stve ne nje ge, pre ma Erik-
sso no voj, uvi jek za po či nje de fi  ni ci jom si tua ci je za jed no s 
pa ci jen tom i nje go vom obi te lji. Pri ka zu ju se ne dos tat ci pa ci-
jen tova zdrav lja i nje go va spo sob no st no še nja s prob le mi ma 
ko ji su uz ro ko va li te ne dos tat ke. Po laz na su toč ka pa ci jen to vi 
os je ća ji i sta nje zdrav lja, te me di cin ske di jag no ze, anam ne za 
i na put ci li ječ ni ka o li je če nju6.

Ses tra nas to ji, in ter vjui ra njem i pro mat ra njem, pri ku pi-
ti in for ma ci je, da bi mog la pro ci je ni ti pa ci jen to vu si tua ci ju. 
Pr ve in for ma ci je do bi va od sa mog pa ci jen ta. Dio in for ma ci-
ja mo že bi ti za bi lje žen na elek tro nič kim za pi si ma, u pi sa nim 
ob li ci ma. U eta pi pla ni ra nja ci lje ve od re đu je pa ci je nt u su rad-
nji sa ses trom i os ta li ma ko ji sud je lu ju u pa ci jen to voj nje zi, 
proc je nju je se i do ku men ti ra koli ko pa ci je nt i nje go va obi telj 
mo gu i že le preu ze ti od go vor no st za nje gu ka ko bi nje ga bi-
la što bo lje pro ve de na u prak si. Pro ved ba zdrav stve ne nje ge 
po di je lje na je na: bri gu (du šev ni as pe kt pre ma pa ci jen tu, ko ji 
uk lju ču je poš to va nje i ljud sko dos to jan stvo), ses trin stvo (ses-
trin ska in ter ven ci ja) i ses trin sko djelova nje (ses trin ske ak tiv-
nos ti). Na ve de ne ak tiv nos ti čes to su is to dob ne i ses trin sko 
dje lo va nje i za do vo lja va nje pot re ba či ne zdrav stve nu nje gu.

Do ku men ti ra ne in for ma ci je ne smi ju bi ti sa mo lis ta do-
ga đa ja ne go ih onaj tko bi lje ži mo ra pro fe sio nal no pri la go di-
ti si tua ci ji, u ko joj pa ci jen to vo miš lje nje ta ko đer tre ba uze ti 
u ob zir i za bi lje ži ti. Naj važ ni je u do ku men ta ci ji zdrav stve ne 
nje ge ni je to li ko sus tav na do ku men ta ci ja svih di je lo va pro-
ce sa zdrav stve ne nje ge ko li ko su bit ni raz li či ti di je lo vi sa 
sta ja liš ta zdrav stve ne nje ge pa ci jen ta. Us pje šna proved ba 
zdrav stve ne nje ge i do ku men ta ci ja o njoj ovi se o po ve za nos-
ti pa ci jen ta i ses tre. Eva lua ci ja je pro ce sa zdrav stve ne nje ge 
nep res ta na, a nas tav lja se i ta da kad se uči ne sa žet ci i priv-
re me na eva lua ci ja zdrav stve ne nje ge. Ovis no o re zul ta ti ma 
eva lua ci je, pa ci je nt i ses tra mož da će mo ra ti mi je nja ti ci lje ve. 
Kad se pa ci je nt ot pu šta iz bol ni ce ili prem ješ ta u dru gu us ta-
no vu, pi še se ot pus no pis mo (sa že tak zdrav stve ne nje ge), koje 
sad ržava plan za nas ta vak nje ge. Ot pus no pis mo i plan za nas-
ta vak nje ge sas tav lje ni su uz do go vor svih su dio ni ka u nje zi. 
Ot pus no pis mo sad ržava upu te za nje gu ko je se da ju pa ci jen tu 
i sve in for ma ci je pot reb ne za nje zin nas ta vak. Na taj se na čin 
osi gu ra va kon ti nui tet pro ce sa nje ge. Ko nač na proc je na i sa že-
tak nje zi nih di je lo va čine mo gu ćim la gan kli nič ki put. Pro ces 
zdrav stve ne nje ge, pre ma K. Erik sson, po ka zu je ka ko se is ti 
po dat ci ne do ku men ti ra ju još jed nom i da su in for ma ci je po-
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ve za ne s pa ci jen to vom ses trin skom anam ne zom i li ječ nič kom 
anam ne zom dos tup ni svi ma koji ma je to pot reb no. Ne ke in-
for ma ci je sad ržava ju, prim je ri ce, osob ne po dat ke, in for ma ci-
je o sas tan ci ma, lis te če ka nja, me di cin ske pret ra ge i pos tup ke 
te mo gu će ri zi ke. Po dat ci ko ji mo gu bi ti pri ka za ni broj ča no ili 
ka ko drukčije stav lje ni su u po se ban ob lik za pi sa6.

Pre ma K. Erik sson, zdrav lje ni je sa mo odsut no st bo les-
ti – pat nja i bo le st dio su ži vo ta11. Zdrav stve nu nje gu vi di kao 
in te rak tiv ni pro ces ko ji obuh va ća uk la nja nje onih nep ra vil-
nos ti u pa ci jen ta ko ji su zna ko vi bo les ti pa je sa mim ti me cilj 
zdrav stve ne nje ge pos ti za nje za do vo lja va ju ćega zdrav lja13.

S dru ge stra ne, Vir gi nia Hen der son shva ća zdrav lje kao 
spo sob no st po je din ca da sa mos tal no za do vo lja va svo je pot-
re be, a cilj joj je naj ve ća mo gu ća ra zi na sa mos tal nos ti pa ci-
jen ta. Zdrav stve nu nje gu vi di kao po moć me di cin ske ses tre 
bo les nom ili zdra vom po je din cu u obav lja nju sva kod nev nih 
ži vot nih ak tiv nos ti ko je pridono se zdrav lju, opo rav ku ili mir-
noj smr ti. Ko li ko god se či ni lo da su te dvi je de fi  ni ci je slič ne, 
zap ra vo su bit no raz li či te. Ia ko ob je go vo re o za do vo lja va nju 
ljud skih pot re ba, K. Erik sson is ti če važ no st pro na las ka va lja-
nog raz lo ga za zdrav lje ili bo le st i up ra vo ta spoz na ja vo di 
čov je ka nas to ja nju za is kus tvom dob rog ili bo ljeg sta nja, te za 
du šev nom i tje les nom rav no te žom. Nas to ji se zad r ža ti zdrav-
lje i ub la ži ti pat nja u za do vo lja va nju svih pot re ba. V. Hen der-
son is ti če pak važ no st oču va nja zdrav lja ili opo ra vak ti je kom 
pru ža nja fi  zič ke i psi ho loš ke po mo ći u za do vo lja va nju os-

nov nih ljud skih pot re ba. To bi zna či lo da onoga tre nut ka kad 
pa ci je nt sa mos tal no za do vo lja va svo je pot re be ne tre ba na šu 
po moć. K. Erik sson nas to ji svo jom de fi  ni ci jom is tak nu ti važ-
no st prih va ća nja bo les ti kao sas tav nog di je la ži vo ta, pa sto ga 
is ti če važ no st du šev nog saz ri je va nja i du bok, ak ti van pris tup 
vlas titu zdrav lju.

U proc je ni pot re ba V. Hen der son uzi ma u ob zir os nov ne 
ljud ske pot re be, ko je su vr lo blis ke Mas lowlje voj hi je rar hi ji 
pot re ba, na čin na ko ji su one za do vo lje ne i je su li u pot pu nos ti 
za do vo lje ne. Ako ni su, tra ži uz rok ko ji je po ve zan s ne dos-
tat kom sna ge, vo lje i zna nja sva kog po je din ca. Na te me lju 
do bi ve nih po da ta ka de fi  ni ra prob lem (ses trin sku di jag no zu). 
Ako su sve pa ci jen to ve pot re be za do vo lje ne, ne na la zi prob-
lem i tu zav r ša va pro ces ses trin ske skr bi. Pot rebe K. Erik-
sson proc je nju je na te me lju cje lo kup ne zdrav stve ne sli ke po-
je din ca. Uzi ma u ob zir pa ci jen to vo fi  zič ko i du hov no sta nje 
zdrav lja obuh va ća ju ći nje go ve emo ci je, raz miš lja nja, lju bav, 
vr li ne i na du. Prigodom pri kup lja nja po da ta ka os la nja se na 
in for ma ci je do bi ve ne pro mat ra njem i zak ljuč ke me di cin ske 
ses tre u ve zi s pa ci jen to vim ne dos tat ci ma i vi tal nim za li ha ma 
zdrav lja. Ako je pa ci jen to vo zdrav lje na za do vo lja va ju ćoj ra-
zi ni i pos to je dos tat ne vi tal ne za li he, ne ma pot re be za pro ce-
som ses trin ske skr bi.

Pre ma K. Erik sson, pat nja ili bo le st sas tav ni su dio zdrav-
lja sva kog čov je ka. Ako čov jek us pi je prih va ti ti svo ju bo le st, 
pat nju ili bol, ako nau či živ je ti s njom kao sas tav nim di je lom 

Sli ka 1. Di ja log iz među ka te go ri ja zdrav lja i pat nje te pro ce sa zdrav stve ne nje ge. (Preu ze to iz: Kär kkäi nen O, Erik sson K. Struc tu ri ng the do cu men ta tion of 
nur si ng ca re on the ba sis of a theo re ti cal pro ce ss mo del. Scan di na vian Jour nal of Ca ri ng Scien ces 2004;233.)

PACIJENT

Radnje
• vanjsko, objektivno
  ponašanje

Postojanje
• sloboda i vitalnost
• harmonizacija
• sazrijevanje
• svjesnost

Stanje
• traženje ravnoteže i harmonije
• razumijevanje veza između $zioloških,
  psiholoških i socijalnih čimbenika
• važnost zadovoljavanja potreba
• traženje ravnoteže

PROCES NJEGE

LIJEČNIČKA DIJAGNOZA
LIJEČENJE

UPUTE

Analiza
pacijenta
• nedostatci zdravlja
  vitalnih zaliha
• pacijentovo mišljenje
  (ili bližnjih)
• promatranje i mišljenje
  medicinske sestre

Planiranje
(pacijent, bližnji,
medicinska sestra)
• postavljenje ciljeva
• odabir i aktivnosti njege

Provođenje njege
(pacijent, bližnji,
medicinska sestra)
• zdrastvena njega
• intervencija
  medicinske sestre

Evaluacija i
sažetak
(pacijent, bližnji,
medicinska sestra)

Planiranje daljnje
njege
(pacijent, bližnji,
medicinska sestra)
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svog ži vo ta, lak še će prih va ti ti sva ku si tua ci ju ko ja mu se do-
go di ti je kom ži vo ta. K. Erik sson svo jim mo de lom nas to ji is-
tak nu ti i prip re mu i prih va ća nje ti je la za smrt ko ja je sas tav ni 
dio ži vo ta, a ne kraj11.

Pri pla ni ranju zdrav stve ne nje ge i V. Hen der son i K. 
Erik sson ci lje ve zdrav stve ne nje ge do go va ra ju za jed no s pa-
ci jen tom. U pro ce su zdrav stve ne nje ge V. Hen der son cilj je 
naj ve ća mo gu ća ra zi na sa mos tal nos ti pa ci jen ta, što se pos ti-
že pla ni ra njem pos tu pa ka u smis lu pru ža nja fi  zič ke po mo ći, 
edu ka ci je i po ti ca nja pa ci jen ta na sa mos tal no za do vo lja va nje 
vlas ti tih pot re ba. Pre ma K. Erik sson, cilj je pos ti ći zado vo lja-
va ju će zdrav lje, pri če mu je nag la še na cje lo kup no st zdrav lja 
u svim svo jim ka te go ri ja ma13.

Ci lje ve od re đu je paci je nt u su rad nji sa ses trom, ali i svi-
ma os ta li ma ko ji sud je lu ju u pa ci jen to voj nje zi. Pri pla ni ranju 
in ter ven ci ja K. Erik sson uzi ma u ob zir proc je nu pa ci jen to vih 
mo guć nos ti i mo guć nos ti po mo ći i sud je lo va nja obi te lji6.

Proved ba pla ni ra nih pos tu pa ka u mo de lu V. Hen der son 
us mje re no je na za do vo lja va nje os nov nih ljud skih pot re ba, a 
uk lju ču je i di jag nos tič ko-te ra pij ski prog ram li ječ ni ka.

Pri pro vodbi pla ni ra nih pos tu pa ka K. Erik sson is ti če važ-
no st po ve za nos ti iz me đu pa ci jen ta i se stre te važ no st du-
šev nog as pek ta pre ma pa ci jen tu ko ji uk lju ču je poš to va nje i 
ljud sko dos to jan stvo. Zdrav stve na je nje ga te me lje na na pa-
ci jen to voj in di vi dual noj si tua ci ji, a ses trin ske su in ter ven ci je 
us mje re ne na za do vo lja va nje pa ci jen to vih os nov nih pot re ba 
obuh va ća ju ći prom je ne pa ci jen tova fi  zič kog sta nja6.

Ti je kom eva lua ci je prov je ra va mo je su li pot re be prik lad-
no za do vo lje ne i proc je nju je mo pa ci jen to vu spo sob no st za sa-
mos ta lno i si gu rno za do vo lja va nje os nov nih pot re ba. U mo-
de lu K. Erik sson prov je ra va se ut je caj pro ve de nih pos tu pa ka 
na pa ci jen to vo cje lo kup no sta nje. Sa že tak naj važ ni jih do ga-
đa nja s gle diš ta me di cin skih ses ta ra bi lje ži se u do ku men ti ma 
zdrav stve ne nje ge. In for ma ci je ko je su bit ne za nas ta vak nje-
ge i in struk ci je za nje zin nas ta vak da ju se pa ci jen tu, obi te lji 
ili us ta no vi ko ja preu zi ma dalj nju skrb ka ko bi se osi gu rao 
kon ti nui tet pro ce sa zdrav stve ne nje ge.

K. Erik sson is ti če važ no st zdra vi jeg na či na vo đe nja ži vo-
ta, ne de fi  ni ra zdrav stve nu nje gu kao nje gu bo les nih, ne go i 
kao nje gu zdra vih oso ba. Zdrav lje kao ak tiv no st, bla gos ta-
nje, os je ćaj is pu nje nos ti, na da, lju bav, kre ta nje, vr li na ili raz-
miš lja nje mo že bi ti na ru še no u bi lo ko jem ob li ku, pa sto ga 
čov jek tre ba prih va ti ti i suo či ti se sa svim ži vot nim si tua ci-
ja ma, prih va ti ti bo le st ili pat nju kao sas tav ni dio zdrav lja11. 
Fi zič ko zdrav lje mo že bi ti traj no na ru še no, ali to ne zna či da 
nam ne os ta je du hov na di men zi ja, ko ja u ne kim si tua ci ja ma 
mo že izaz va ti mno go ve će prom je ne i do ves ti do na ru ša va-
nja preos ta log fi  zič kog sta nja po je din ca. K. Erik sson is ti če 
važ no st prih va ća nja pro laz nos ti ži vo ta i či nje ni cu da se ti je lo 
tre ba po mi ri ti sa smr ću u svim mo gu ćim ob li ci ma i smje ro-
vi ma. Ob je svo jim mo de li ma zdrav stve ne nje ge is ti ču važ nu 
i je din stve nu ulo gu zdrav lja. Ob je pro ces zdrav stve ne nje ge 
pri ka zu ju u če ti ri eta pe. Mo del K. Erik sson suk la dan je pri li-
ka ma u ko ji ma ži vi mo i obuh va ća sve sas tav ni ce ko je su nag-
la še ne i u sa moj de fi  ni ci ji zdrav lja. Ia ko se naj vi še po zor nos ti 
pos ve ću je fi  zič kom vi du zdrav stve ne nje ge, niš ta ma nje važ ni 
ne bi smje li bi ti ni psi hič ki i so ci jal ni vi do vi ko ji su, gle da no 
u cje li ni, ned je lji vi.

Ras pra va
Mo de li zdrav stve ne nje ge nas to je opi sa ti na rav ses trin-

stva. Opi si ma i di jag ra mi ma oni tvo re niz ap strak tnih poj mo-
va spo je nih u su vis lu teo ri ju o to me što bi ses trin stvo tre ba lo 
bi ti u od re đe nim okol nos ti ma. Ses tre ko je raz vi ja ju mo de le 
či ne to ana li zi ra ju ći na čin na ko ji je ses trin stvo po ve za no s 
poi ma njem i teo ri ja ma o ži vo tu, zdrav lju, bo le sti i druš tvu7. 
Teo rij ski ok vir mo de la zdrav stve ne nje ge po ma že nam u or-
ga ni zi ra nju vlas tita na či na raz miš lja nja o sus ta vu vri jed nos ti 
u ses trin stvu, poi ma nju zdrav lja, ulo zi ses trin stva u od no su 
na zdrav lje i bo le st, na či nu pre poz na va nja zdrav stve nih prob-
le ma i čov je ko vih pot re ba za ses trin skom skr bi, ci lje vi ma 
ses trin stva, na či nu na ko ji se ses trin ska zna nja prim je nju ju u 
prak si i gra ni ca ma ses trin stva.

De fi  ni ci je i teo ri je zdravstve ne nje ge raz vi le su se iz pot-
re be što jas ni jeg od re đi va nja pod ruč ja ra da me dicin ske ses tre, 
a ti me i sad r ža ja ob ra zo va nja me di cin skih ses ta ra. Pr vo ob-
jaš nje nje zdrav stve ne nje ge potkraj proš loga sto lje ća da la je 
F. Nig htin ga le nag la ša va ju ći važ no st oko lin skih či ni te lja na 
zdrav lje i iz lje če nje. Broj ne teo ri je raz vi je ne u dru goj po lo vi-
ci proš loga sto lje ća pro ši ru ju nje zi no shva ća nje zdrav stve ne 
nje ge, a teo rij sku os no vu na la ze u pri rod nim, hu ma nis tič kim i 
druš tve nim zna nos ti ma, na po se u teo ri ja ma osob nos ti. Dru ge 
teo ri je, nas ta le na kon Nig htin ga lo ve, is ti ču me đu ljud ske od-
no se (H. Pep lau, E. Wie den ba ch), sli je de one ko je is ti ču um-
jet no st ses trin stva (V. Hen der son, E. Wie den ba ch, L. Ha ll), 
po tom one ko je is ti ču znan stve ni vid ses trin stva (F.G. Ab del-
lah) te one ko je pra te kon cep tual ni mo del ses trin stva ko ji se 
od ra ža va adap ta cij skim, bi he vio ral nim, sus tav nim pris tu pom 
i is ti ca njem zna nos ti (D. Joh nson, M. Neu man, M. Ro ge rs, 
I. Ki ng, D. Orem, C. Roy, M. E. Le vi ne, N. Ro per, W. Lo-
gan i A. Tier ney). Sli je de ses trin ske teo ri je nas ta le iz ra ni jih 
fi  lo zo fi  ja i ses trin skih mo de la (R. R. Par se, M. Newman, E. 
Adam), a po tom teo ri je nas ta le spa ja njem dru gih znan stve nih 
dis cip li na pri mi je nje nih u ses trin stvu (H. C. Eric kson, E. M. 
Tom lin, M. A. Swain, N. Pen der). U raz dob lju iz me đu 80-ih i 
ra nih 90-ih raz vi ja ju se teo ri je te me lje ne na hu ma nis tič kome 
pris tu pu ses trin stvu, ko ji po nov no is ti če ses trin sku prak su (J. 
Wat son, R. R. Par se i P. Be nner)14. Tak ve pog le de i pris tu pe 
ima la je i Erik sso no va ko ja raz vi ja ka ri ta tiv ni pris tup skr bi 
i is ti če ulogu zdrav lja13. Pre ma H. Yu ra i M. Wal sh, pro ces 
zdrav stve ne nje ge us mje ren je is pu nja va nju svr he zdrav stve-
ne nje ge. Bu du ći da se svr ha u po je di nim de fi  ni ci ja ma raz li-
ku je, pro ces će u prak si uvi jek te ći kroz is te eta pe, ali će one 
obuh va ća ti do nek le raz li či te sad r ža je, ovis no o prih va će noj 
de fi  ni ci ji zdrav stve ne nje ge1.

Os vrt na li te ra tu ru po ka zao je ka ko V. Hen der son (1960.) 
i D. Orem (2001.) ka te go ri zi ra ju prob le me pa ci jen ta kao raz-
ne va ri ja ci je fi  zio loš kih i psi ho loš kih pot re ba; C. Roy (1991.) 
ka te go ri zi ra la ih je kao fi  zio loš ke i psi ho loš ke prob le me na 
pri la god bu; H. Pep lau (1952.) kao prob le me sa so ci jal nom 
in te rak ci jom. Erik sso no va da je ka te go ri za ci ju na te me lju du-
hov noga sta nja i zdrav lja kao sas tav nog di je la čov je kova ži-
vo ta, uk ljučuju ći sve nje go ve sas tav ni ce. F. Nig htin ga le bi la 
je pr va ko ja je na te me lju teo ri je oko li ne ute me lji la na če la: 
hi gi je ne, prehra ne, bri ge o pa ci jen ti ma i pos tav lja nju te ra pi je 
za bo les ni ke. Hen der so no va ka te go ri zi ra ses trin ske in ter ven-
ci je us mje re ne pre ma fi  zio loš kim pot re ba ma, pot re ba ma za 
si gur nos ti i ak tiv nos ti ma. Teo rij ski kon ce pt ra da K. Erik sson 
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po naj vi še se ve že za eg zis ten ci jal ni ob ra zac – opi su je po ve-
za no st zdrav lja i pat nje ili bo les ti kao tro di men zio nal ni pok ret 
iz me đu rad nje, sta nja i na do la ze ćeg. K. Erik sson opi su je ses-
trin sku skrb kao iden ti fi  ka ci ju i pri la gođiva nje pa ci jen to vih 
pot re ba i iskus ta va bo les ti i pa tnji15. V. Hen der son, s dru ge 
stra ne, is ti če važ no st za do vo lja va nja ljud skih pot re ba u smis-
lu fun kcio nal nog, fi  zio loš kog pod ruč ja i pod ruč ja si gur nos ti. 
Pre ma V. Hen der son, ak tiv nos ti me di cin ske ses tre us mje re ne 
su na po ma ga nje pa ci jen tu u iz bje ga va nju opas nos ti, na no še-
nju oz lje da se bi ili dru gi ma. D. Orem opi su je važ no st za do-
vo lja va nja pot re ba za si gur noš ću, is ti če važ no st obi te lji kao 
vanj skog iz vo ra pot po re pa ci jen tu, kao i F. Nig htin gal, is ti če 
važ no st oko li ne kao glav nog čim be ni ka za pa ci jen to vo zdrav-
lje. Hen der so no va svo ju teo ri ju te me lji na čet r nae st os nov nih 
ljud skih pot re ba ko je mo ra ju bi ti za do vo lje ne ka ko bi pa ci je-
nt mo gao fun kcio ni ra ti. N. Ro per ta ko đer gra di svo ju teo ri ju 
na teo ri ji ljud skih pot re ba, ali um jes to pot re ba ona uvo di po-
jam ži vot ne ak tiv nos ti. Za raz li ku od V. Hen der son, ona uvo di 
sek sual ne pot re be, ali ne ma vjer skih. L. Juc hli ta ko đer is ti če 
dva nae st sva kod nev nih ži vot nih ak tiv nos ti s nag la še nom sa-
mo per cep ci jom3.

S obzi rom na do ba u ko jem su stva ra le, teo re ti čar ke zdrav-
stve ne nje ge od ra ža va le su ta daš nje sta nje u zdrav stve noj 
nje zi, a os nov no im je obi lje že bi lo us mje re no st na za da tak. 
Dos ljed no tomu, kla si fi  ka ci ja prob le ma zap ra vo je bi la kla si-
fi  ka ci ja pos tu pa ka me di cin ske ses tre. Prob lem nas ta je u in te-
rak ci ji pa ci jen ta s oko li nom. C. Roy is ti če važ no st pri la god be 
na raz li či te stre so re ili od go vo re na stres ne si tua ci je. Erik-
sso no va nag la ša va je din stve no st čov je ka, važ no st po štova-
nja ljud skog dos to jan stva u svim okol nos ti ma, eti ku nje ge te 
is ti če važ no st zdrav lja i nje go vu ulo gu u zdrav stve noj nje zi 
sa svim svo jim di men zi ja ma. Cilj pro ce sa zdrav stve ne nje ge 
raz li čit je u mo de li ma zdrav stve ne nje ge, a sa mo iz ra zi to ma-
li broj teo ri ja i mo de la zdrav stve ne nje ge is ti če zdrav lje kao 
os nov ni cilj pro ce sa zdrav stve ne nje ge. Cilj je pro ce sa zdrav-
stve ne nje ge K. Erik sson za do vo lja va ju će zdrav lje. Ono mo že 
pod ra zu mi je va ti gu bi tak fun kcio nal ne spo sob nos ti, pat nju ili 
bol, ali i una toč sve mu tomu čov jek mo že bi ti zdrav ako se 
us pješ no no si sa svim si tua ci ja ma u ži vo tu. Pre ma V. Hen der-
son, cilj je zdrav stve ne nje ge pos ti za nje pa ci jen to ve sa mos-
tal nos ti u obav lja nju sva kod nev nih ak tiv nos ti. Obav lja njem 
sva kod nev nih ak tiv nos ti čov jek pos ti že os je ćaj za do volj stva.

Zak lju čak
Na te me lju pro ve de nog is tra ži va nja mo gu će je zak lju či ti 

slje de će.
Glav ni je nag la sak mo de la K. Erik sson is tra ži va nje sad r-• 
ža ja zdrav stve ne nje ge kao znan stve ne dis cip li ne i prim-
je na teo ri je zdrav stve ne nje ge putem mo de la zdrav stve ne 
nje ge u sva ki daš njoj prak si. Pre ma K. Erik sson, pro ces je 
zdrav stve ne nje ge di na mičan, stal no prom je njiv pro ces 
či je te me lje či ne pa ci jen to vo zdrav lje i pat nja. Svr ha je 
pro ce sa zdrav stve ne nje ge pos ti ći za do vo lja va ju će zdrav-
lje. Glav ni su su dio ni ci toga pro ce sa pa ci je nt i me di cin ska 
ses tra te nji ho va in te rak ci ja. Zdrav lje de fi  ni ra kao uje di-
nje nje tje les nog, psi hič kog i du šev nog zdrav lja.

Mo del je zdrav stve ne nje ge V. Hen der son ute me ljen na • 
os nov nim ljud skim pot re ba ma. Sto ga ona naj ve ći nag la-
sak stav lja na za do vo lja va nje fi  zio loš kih pot re ba, a sa mim 
ti me i pru ža nju fi  zič ke po mo ći u pos ti za nju naj ve će mo-
gu će pa ci jen to ve sa mos tal nos ti u za do vo lja va nju vlas ti tih 
pot re ba. S dru ge stra ne, K. Erik sson is ti če važ nu ulo gu 
zdrav lja i prih va ća nja bo les ti ili pat nje kao sas tav nog di je-
la ži vo ta ko ji se do ga đa ju kao pos lje di ca teš ko ća s ko ji ma 
se čov jek sus re će ti je kom ci je log ži vo ta.
Mo del K. Erik sson mo gao bi na ći ve li ku prim je nu u nas • 
i u svi je tu. Vri je me u ko jem ži vi mo no si sa so bom broj-
ne teš ke, neiz lje či ve bo les ti ko je os tav lja ju du bok trag na 
ži vot i zdrav lje sva kog po je din ca. Ono što K. Erik sson is-
ti če u svojem mo de lu je st či nje ni ca da su svi lju di smr-
tni ci i da tu či nje ni cu tre ba ju prih va ti ti na dos to jan stven 
na čin. Ži vot je pro la zan i no si sa so bom bre me teš ko ća 
ko je po ga đa ju čov je ka. Sto ga tre ba nau či ti živ je ti i uži va ti 
ti je kom ži vo ta. Pri to me je važ no suo či ti se sa svim zah-
tje vi ma ko je ži vot no si, a to zna či bi ti spre man i bo le st ili 
pat nju te gu bi tak fun kcio nal ne spo sob nos ti bi lo ko jeg or-
ga na ili sus ta va prih va ti ti kao sas tav ni dio ži vo ta. Važ no je 
pra vil no ras po di je li ti preos ta le fun kcio nal ne spo sob nos ti i 
preos ta le vi tal ne za li he. Taj je mo del prim je njiv na po je-
din ce, obi te lji, za jed ni cu i druš tvo.
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